

“特色公交”为城市出行注入新活力

遛弯有“专车”、旅游可直达、结婚坐公交……精准对接市民游客新需求

环山线、旅游线、免费线、婚庆专车……这些名称各异却服务精专的公交线路，正悄然重塑青岛的城市脉动。伴随城市发展脚步，青岛公共交通以创新服务模式，为市民与游客编织了一张充满温度与个性的出行网络，让“特色公交”成为激活城市活力的亮丽名片。

环山线：绿色出行新选择

7月26日，环浮山公交线率先开通，成为市民拥抱“城市绿肺”的绿色纽带。“每趟车都很火爆，大家都很高兴！”公交崂山公司负责人欣喜地描述市民反馈。面对持续高涨的需求，线路服务迅速优化：8月2日起，首班车发车时间提前，更贴心匹配居民晨练节奏。

这条精心设计的线路，四十分钟左右的车程巧妙串联起浮山二十余个出入口。“这车来得真及时，遛弯方便多了！”“有了它，再也不开车上山了。”“锻炼完正好坐车歇歇脚！”市民朴素的赞誉，道出了线路规划对“痛点”的精准把握——成功源于开通前扎实的调研：工作人员深入居民小区进行问卷调查，实地勘查路况，既了解居民实际需求，又摸清线路运行痛点。

环浮山线的成功经验迅速惠及更多区域。8月15日，环太平山公交线应运而生。服务设计更进一步：首班车定于上午7时，方便老城区居民前往太平山晨练，真正实现绿意生活与便捷出行的无缝衔接。



首个开通的环浮山线路。徐美中 摄

旅游线：一车尽览山海城

暑期的青岛，碧海蓝天游人如织。为破解前海景区拥堵难题，7月，我市创新开通了两条旅游线路。以清远路旅游大巴停车场为中心点，向西向东延伸，将五四广场、太平角公园、八大关、青岛极地海洋公园等景点及文化地标巧妙串联。游客在此实现“零距离换乘”——下旅游大巴，立即可乘公交直达各景点。

“旅游大巴车身庞大，外地司机不熟路况，极易引发拥堵，”相关工作人员解释，“公交线路的替换，既提升游客体验，又显著优化前海道路通行效率。”此前，同样串联前海景点的免费专线因客流爆满甚至更换了更大车型，足见其受欢迎程度。

近期，第三条旅游专线（旅游3路）即将开通，主站为远洋船员学院停车场，副站为大公海岸。自“远洋船员学院停车场”始发站，沿江西路、福州南路、东海西路、新会路、澳门路、南京路、江西路至“远洋船员学院停车场”车站止。“这条线路，除了经过前海景点，还串联云霄路美食街等众多特色区域。”不仅如此，新线路还对接多个地铁站点，可有效实现旅游大巴、公交与地铁之间的衔接。

婚庆专车：浪漫出行新体验

最近，两辆国风主题“幸福巴士”首次在青岛街头亮相。一辆以浓郁中国红为主调，饰以金色祥瑞纹样，宛如驶出古画的华贵花轿；另一辆则采用浪漫粉色，车身喜鹊翩翩，取意宋代婚俗，车窗

上醒目的“囍”字在晨光中熠熠生辉。它们载着新人，驶向人生的重要时刻。

公交隧道公司此次推出的“幸福巴士”服务，不仅是婚庆用车的创新，更被设计为可承载求婚、重要纪念日、告白等多元幸福主题的移动浪漫空间。今年以来，公交婚车在岛城频频亮相，不到半年已“上岗”十余次。公交婚车的兴起，标志着公共服务企业从单一运输向多元化服务的华丽转身。面对市场竞争与消费升级，公交企业深挖自身潜力，以特色服务拓展收入渠道，同时显著提升品牌温度与社会影响力。

特色赋能：为城市注入新活力

当公交车被赋予创意与温度，其角色便超越了交通工具，升华为丰富多元的出行体验。只有满足了不同乘客的出行需求，才能有效引导公众选择公交，共同塑造绿色、包容、便捷的城市出行环境。

市民对公交的期待已从“有车坐”跃升为对安全、便捷、舒适、快捷的多维追求。网约车、共享单车等新业态的冲击下，“特色公交”以其精准对接细分需求的优势，成为激活公交活力、满足市民“点单式”出行的关键路径。

青岛公交集团相关负责人介绍，“下一步将持续优化线网、创新服务，让公交出行不仅高效便捷，更充满特色与人文温度，为市民出行注入新活力，为城市发展贡献新动能。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 徐美中 实习生 左诗雨

签约率超七成、创新“扫楼入户”、力解“签而不约”……

李沧：52.9万居民有了“健康管家”



医生在为居民诊疗。刘卓毅 摄

卫生服务中心的工作人员告诉记者，“这种模式有效推动了医疗卫生服务工作重心下移、优质资源下沉，是实现分级诊疗的关键一环。其最根本的价值在于，家庭医生能真正扎根基层，成为居民最贴心的‘健康守门人’，提供的是全面、连续、及时响应且高度个性化的医疗服务，让健康管理贯穿日常生活。”

“扫楼入户” 健康服务零距离

为了将健康服务真正送到居民身边，打通“最后一公里”，李村街道社区卫生服务中心创新性开展“扫楼入户”行动。中心工作人员介绍，目前在整个

学的体重管理理念深度融入日常诊疗和签约服务中。当遇到体重超标的签约居民时，家庭医生的服务不再局限于开具处方药物。他们会投入更多时间，深入了解居民的生活习惯、工作状态、饮食偏好及运动条件，然后为其量身打造一套综合干预方案——其中包括科学精准的膳食搭配建议、安全有效的个性化运动处方，以及必要的心理疏导和行为干预策略，努力扮演好居民减重路上的“健康教练”角色。市民王先生经过医疗团队一个多月的持续跟踪管理，减重2.5公斤，高脂血症指标也得到了明显改善。

广泛覆盖 超七成居民签约家庭医生

目前，全区已组建180多支家庭医生团队，签约居民达52.9万人，覆盖全区人口超过70%。为提升家庭医生签约服务实效，着力解决群众关注的“签而不约”“服务获得感不强”等问题，李沧区围绕“全人群、全周期、全方位”健康服务理念，以“一老一小”、慢性病患者群体及其家庭为重点，通过提升家庭医生服务质量、完善签约服务费筹资渠道、优化服务绩效评价激励机制等举措，组织各基层医疗卫生机构开展集中宣传，借助现场义诊、签约咨询、发放手册、健康讲座等形式向群众展示家庭医生团队风采与签约服务内容；同时组织开展家庭医生团队“扫楼”入户攻坚行动，全力推进以社区（楼院、新建小区）为范围、家庭为单位、覆盖式签约为目标的服务模式，借此不断提高居民对家庭医生签约服务的知晓率和参与积极性。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 刘卓毅

降糖降压 个性化指导见成效

八月的李沧，暑气未消。家住中崂路、79岁的郭长兰走进李村街道社区卫生服务中心来贴三伏贴。“这地方离家就5分钟，太方便了！解决了我们老年人看病难的大问题。”郭长兰笑着说，这里不仅让她享受到了便捷的中医药服务，还在那里拥有了专属“健康管家”——家庭医生团队。

前不久，家住东山二路的陈东华选择“家庭医生签约服务”后，享受到了全面性和个性化的医疗服务。今年70岁的陈东华发现自己血压有点高，血糖也有波动，超过正常范围。“当时挺紧张的，面食、大米饭都不敢吃了，水果也不敢碰。”陈东华称，家庭医生指导她制定了健康食谱，还推荐她参加中心举办的健康讲座。经过综合调理，陈东华的血压、血糖回到了正常范围。

“家庭医生服务模式的核心，是以居民个体的健康需求为中心，提供长期、稳定的签约式服务，”李村街道社区